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เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถบอกน ้าหนักของสิ่งต่าง ๆ 
โดยใช้ความสัมพันธ์ระหว่างหน่วยน ้าหนัก

ตันและกิโลกรัมกับกิโลกรัม



เมตริกตัน เป็นหน่วยน ้าหนัก
น ้าหนัก 1 เมตริกตัน เท่ากับ น ้าหนัก 1,000 กิโลกรัม



รถยนต์ขนาดเล็ก 1 คัน
น ้าหนักประมาณ 1,000 กิโลกรัม หรือ 1 ตัน



รถบรรทุกหนัก 2 ตัน 400 กิโลกรัม



ตันและกิโลกรัม กิโลกรัม



จระเข้หนัก 1 ตัน 
หนักเท่ากับกี่กิโลกรัม

0 1 2 3 ตัน

500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 กก.0

จระเข้หนัก 1 ตัน หรือ 1,000 กิโลกรัม



ฮิปโปโปเตมัสหนัก 1 ตัน 800 กิโลกรัม
หนักเท่ากับกี่กิโลกรัม

น ้าหนัก 1 ตัน เท่ากับ 1,000 กิโลกรัม
น ้าหนัก 1 ตัน 800 กิโลกรัม จะได้

1,000 + 800 = 1,800 กิโลกรัม
ดังนั น ฮิปโปโปเตมัสหนัก 1,800 กิโลกรัม



0 1 2 3 ตัน

500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 กก.0
ฮิปโปโปเตมัสหนัก 1 ตัน 800 กิโลกรัม 

หรือ 1,800 กิโลกรัม

ฮิปโปโปเตมัสหนัก 1 ตัน 800 กิโลกรัม
หนักเท่ากับกี่กิโลกรัม



ช้างหนัก 2 ตัน 700 กิโลกรัม 
หนักเท่ากับกี่กิโลกรัม

น ้าหนัก 1 ตัน เท่ากับ 1,000 กิโลกรัม

น ้าหนัก 2 ตัน 700 กิโลกรัม จะได้
2,000 + 700 = 2,700 กิโลกรัม

น ้าหนัก 2 ตัน เท่ากับ 2,000 กิโลกรัม



น ้าหนัก 1 ตัน เท่ากับ 1,000 กิโลกรัม

น ้าหนัก 2 ตัน 700 กิโลกรัม จะได้
2,000 + 700 = 2,700 กิโลกรัม

ดังนั น ช้างหนัก 2,700 กิโลกรัม

น ้าหนัก 2 ตัน เท่ากับ 2,000 กิโลกรัม



0 1 2 3 ตัน

500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 กก.0
ช้างหนัก 2 ตัน 700 กิโลกรัม หรือ 2,700 กิโลกรัม

ช้างหนัก 2 ตัน 700 กิโลกรัม 
หนักเท่ากับกี่กิโลกรัม



ปูนซีเมนต์หนัก 4 ตัน
หนักเท่ากับกี่กิโลกรัม

น ้าหนัก 1 ตัน เท่ากับ 1,000 กิโลกรัม
น ้าหนัก 4 ตัน จะได้
1,000 + 1,000 + 1,000 + 1,000 = 4,000 กิโลกรัม

ดังนั น ปูนซีเมนต์หนัก 4,000 กิโลกรัม



รถบดถนนหนัก 3 ตัน 500 กิโลกรัม
หนักเท่ากับกี่กิโลกรัม

น ้าหนัก 1 ตัน เท่ากับ 1,000 กิโลกรัม

น ้าหนัก 3 ตัน 500 กิโลกรัม จะได้
3,000 + 500 = 3,500 กิโลกรัม

น ้าหนัก 3 ตัน เท่ากับ 3,000 กิโลกรัม



น ้าหนัก 1 ตัน เท่ากับ 1,000 กิโลกรัม

น ้าหนัก 3 ตัน 500 กิโลกรัม จะได้
3,000 + 500 = 3,500 กิโลกรัม

น ้าหนัก 3 ตัน เท่ากับ 3,000 กิโลกรัม

ดังนั น รถบดถนนหนัก 3,500 กิโลกรัม



บริษัทส่งออกข้าวสารทั งหมด 20 ตัน เท่ากับกี่กิโลกรัม



น ้าหนัก 1 ตัน เท่ากับ 1,000 กิโลกรัม

น ้าหนัก 20 ตัน  จะได้ 20 × 1,000 = 20,000 กิโลกรัม

ดังนั น ข้าวสาร 20 ตัน 
เท่ากับ 20,000 กิโลกรัม

บริษัทส่งออกข้าวสารทั งหมด 20 ตัน เท่ากับกี่กิโลกรัม



กิโลกรัม ตันและกิโลกรัม



ยีราฟหนัก 1,000 กิโลกรัม
หนักเท่ากับกี่ตัน

0 1 2 3 ตัน

500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 กก.0

ยีราฟหนัก 1,000 กิโลกรัม หรือ 1 ตัน



กระทิงหนัก 1,500 กิโลกรัม
หนักเท่ากับกี่ตัน กี่กิโลกรัม

น ้าหนัก 1,000 กิโลกรัม เท่ากับ 1 ตัน
น ้าหนัก 1,500 กิโลกรัม เท่ากับ 1 ตัน

ดังนั น กระทิงหนัก 1 ตัน 500 กิโลกรัม

500 กิโลกรัม



กระทิงหนัก 1,500 กิโลกรัม
หนักเท่ากับกี่ตัน กี่กิโลกรัม

0 1 2 3 ตัน

500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 กก.0
กระทิงหนัก 1,500 กิโลกรัม หรือ 1 ตัน 500 กิโลกรัม



แรดหนัก 2,300 กิโลกรัม
หนักเท่ากับกี่ตัน กี่กิโลกรัม

น ้าหนัก 1,000 กิโลกรัม เท่ากับ 1 ตัน

น ้าหนัก 2,300 กิโลกรัม เท่ากับ 2 ตัน 300 กิโลกรัม
น ้าหนัก 2,000 กิโลกรัม เท่ากับ 2 ตัน 

ดังนั น แรดหนัก 2 ตัน 300 กิโลกรัม



แรดหนัก 2,300 กิโลกรัม
หนักเท่ากับกี่ตัน กี่กิโลกรัม

0 1 2 3 ตัน

500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 กก.0
แรดหนัก 2,300 กิโลกรัม หรือ 2 ตัน 300 กิโลกรัม



แมมมอธหนัก 5,000 กิโลกรัม หนักเท่ากับกี่ตัน



น ้าหนัก 1,000 กิโลกรัม เท่ากับ 1 ตัน 
จาก 5 × 1,000 = 5,000 

แมมมอธหนัก 5,000 กิโลกรัม 
หนักเท่ากับกี่ตัน

จะได้ น ้าหนัก 5,000 กิโลกรัม เท่ากับ 5 ตัน
ดังนั น แมมมอธหนัก 5 ตัน



วาฬหนัก 10,500 กิโลกรัม หนักเท่ากับกี่ตัน กี่กิโลกรัม



วาฬหนัก 10,500 กิโลกรัม 
หนักเท่ากับกี่ตัน กี่กิโลกรัม

น ้าหนัก 1,000 กิโลกรัม เท่ากับ 1 ตัน 

จะได้ น ้าหนัก 10,000 กิโลกรัม เท่ากับ 10 ตัน
และ น ้าหนัก 10,500 กิโลกรัม เท่ากับ

จาก 10,500 = 10,000 + 500

10 ตัน 500 กิโลกรัม



น ้าหนัก 1,000 กิโลกรัม เท่ากับ 1 ตัน 

จะได้ น ้าหนัก 10,000 กิโลกรัม เท่ากับ 10 ตัน

และ น ้าหนัก 10,500 กิโลกรัม เท่ากับ

จาก 10,500 = 10,000 + 500

10 ตัน 500 กิโลกรัม

ดังนั น วาฬหนัก 10 ตัน 500 กิโลกรัม



ตรวจสอบความเข้าใจรายบุคคล

ปลาฉลามขาวหนัก 6,300 กิโลกรัม
หนักเท่ากับกี่ตัน กี่กิโลกรัม



ปลาฉลามขาวหนัก 6,300 กิโลกรัม
หนักเท่ากับกี่ตัน กี่กิโลกรัม

น ้าหนัก 1,000 กิโลกรัม เท่ากับ 1 ตัน 

จะได้ น ้าหนัก 6,000 กิโลกรัม เท่ากับ 6 ตัน
และ น ้าหนัก 6,300 กิโลกรัม เท่ากับ

จาก 6,300 = 6,000 + 300

6 ตัน 300 กิโลกรัม



น ้าหนัก 1,000 กิโลกรัม เท่ากับ 1 ตัน 

จะได้ น ้าหนัก 6,000 กิโลกรัม เท่ากับ6 ตัน

และ น ้าหนัก 6,300 กิโลกรัม เท่ากับ

จาก 6,300 = 6,000 + 300

6 ตัน 300 กิโลกรัม

ดังนั น ปลาฉลามขาวหนัก 6 ตัน 300 กิโลกรัม



จากกิจกรรมนี  สรุปได้ว่า.....

การบอกน ้าหนักของสิ่งต่าง ๆ 
อาจบอกเป็นเมตริกตันและกิโลกรัม 

หรือบอกเป็นกิโลกรัม โดยใช้ความสัมพันธ์ 
1 เมตริกตัน เท่ากับ 1,000 กิโลกรัม








